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朝阳区 2019 年初三综合练习

生 物 2019.5

学校 班级 姓名 考号

考

生

须

知

1.本试卷共 6页，共 20 道小题，满分 45 分。

2.在试卷和答题卡上准确填写学校名称、班级、姓名和考号。

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4.在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

一、选择题(每题 1分，共 15 分)

1.下列属于营养组织的是

1.制作临时装片观察酵母菌，下列叙述不正确的是

A.应从培养液的表层取样，制作装片 B.酵母菌无成形的细胞核，是原核生物

C.酵母菌无叶绿体，营养方式为异养 D.酵母菌在营养充足时，进行出芽生殖

3.同学们进行了“酒精对水蚤心率影响”的探究实验，下列说法不正确的是

酒精浓度 0%（清水） 1% 5% 10% 15% 20%

10 秒水蚤心跳次

数

35 30 24 21 18 0（死亡）

A.用水蚤进行实验，因为水蚤的心跳便于在显微镜下观察并计数

B.选用不同的酒精浓度进行实验，并以清水作为对照

C.将一只水蚤置于不同的酒精浓度下依次观察、计数

D.实验结果表明，随着酒精浓度的增加，水蚤心率下降

4.下列关于蒸腾作用的说法中，不正确的是

A.蒸腾作用促进根从土壤中吸收水分 B.腾作用是水和无机盐运输的动力

C.水和无机盐通过气孔散失到大气中 D.蒸腾作用能降低植物周围环境的温度

5.烤鸭是北京的特色菜品，鸭肉外焦里嫩，用面粉制成的荷叶饼将鸭肉、甜面酱、黄瓜段和葱丝包

裹，口味独特，广受欢迎。下列叙述不正确的是

A.荷叶饼中的淀粉在口腔中开始消化 B.胆汁中的消化酶促进鸭肉脂肪分解

C.黄瓜中含有的维生素不需要经过消化 D.烤鸭中的营养物质主要在小肠吸收

6.小冬在参加运动会时.听到同学们的加油声十分激动，加速冲刺。下列分析不正确的是
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A.耳是感受声波刺激的器官

B.骨骼肌是产生动作的效应器

C.这种反应过程属于条件反射

D.这种反应过程需要左脑皮层的参与

7.正常人的原尿中含有葡萄糖，但尿液中没有，葡萄糖被重吸收的部位是

A.肾小球 B.肾小管 C.肾小体 D.肾小囊

8.下列有关人体的生殖和发育的叙述中，正确的是

A.子宫是女性的主要生殖器官

B.胎儿与母体通过脐带进行物质交换

C.受精的场所是输卵管

D.第一胎生女孩，第二胎生男孩的概率增加

9.小林学习了遗传学知识以后，总结的相关知识中，不正确的是

A.性状是由基因控制的，也受环境影响

B.基因是具有遗传效应的 DNA 片段.

C.染色体是基因的载体，由蛋白质和 DNA 组成

D.性状相同，基因组成就相同

10.植物受到伤害后在适宜的条件下能再生出各种器官。在这一过程中，植物体内某些激素含量发

生明显变化。以下说法不正确的是

A.植物再生过程中遗传物质发生明显的变化

B.植物再生过程伴随着细胞分裂和细胞分化

C.植物再生过程可能有植物激素的参与

D.受伤植物体的再生属于植物的无性生殖

11.小明栽培蕃茄时观察到了开花、结果的过程，下

列说法不正确的是

A.蕃茄花的主要结构是雌蕊和雄蕊

B.蕃茄形成果实需经过开花、传粉和受精过程

C.蕃茄的果实是由子房发育来的，种子是由胚珠

发育来的

D.蕃茄个体发育的起点是种子

12.视觉的形成部位是
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A.①角膜 B.②视网膜 C.③视神经 D.④视觉中枢

13.一系列的马化石证实，在进化过程中马的侧趾退化，中趾演变成蹄，坚固性得到了显著增强，

从而适应草原奔跑生活。这种适应现象是

项目 始马 中马 草原古马 上新马 现代马

前肢

地质年代 始新世 渐新世 中新世 上新世 更新世

A.自然选择的结果 B.马蹄变异的结果

C.人工选择的结果 D.环境变化的结果

14.同学们跑步时，常常要完成屈膝、伸膝等动作。关于这些动作的分析，不正确的是

A.在神经和激素共同调节下完成

B.骨骼肌收缩提供动力

C.每个动作需要一块骨骼肌完成

D.体现了关节的牢固和灵活

15.下列关于自制酸奶的叙述中，不正确的是

A.将制作酸奶的工具高温灭菌 B.将酸奶与牛奶按比例混合后煮沸

C.制作酸奶利用的微生物是乳酸菌 D.容器需事密封，放在适宜的温度下培养

二、非选择题（共 30分)

16. (5 分)麻疹是一种由麻疹病毒引起的传染病，主要通过空气传播，症状为全身红疹、发烧、咳

嗽等。若治疗不及时可引发脑炎等并发症，严重时可危及生命。

(1)从传染病学角度看，麻疹病毒属于 (填“传染源”或“病原体”)，它

细胞结构。

(2)麻疹疫苗接种共需 2~3 针。在某学校的一次麻疹疫情中出现 24 例病例，其中有 1针麻疹疫苗

接种史的患者为 5例，无接种史或接种史不详的患者有 19 例(占 79.17%)。主管部门决定严格筛查

计划免疫未执行的情况并要求及时补种，来达到保护 的目的。

(3)完整接种麻疹疫苗的人体内可产生 ，这属于 (填“特异

性”或“非特异性”)免疫。
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17. (6 分)辽东栋(lì)木材致密、坚硬、耐腐耐湿力强。研究人员进行了东灵山地区辽东栎叶的生

长及其光合作用的研究。

(1)4 月下旬叶芽开始生长。选取 3 株树高相近的成熟个体，在侮株的树冠中部选取中等大小

叶片作为测定对象.这样做的目的是控制 。研究人员用 CO2吸收速率来表示光合速率

的原因是 。

(2)在叶的形态建成初期，分生组织活动强烈，细胞分裂速度快，需消耗大量的有机物，

作用旺盛，且叶的组织分化尚不完善，细胞内 的结构还不成熟，数目少，光合能

力有限，净光合速率为负值。叶在这一时期所消耗的有机物来源于 。

A.土壤 B.枝条 C.空气

(3)分析图 1、图 2 可知，净光合速率变化与叶面积变化的关系是 。综上所述，光合

速率受叶生长发育和外界环境的共同影响。

18. (7 分)长白山自然保护区内红松林生态系统生物种类丰富，环境条件优越。

(1)红松是生态系统成分中的 ;松籽是红松的种子，属于植物体结构层次中的

。

(2)森林小型啮齿动物如松鼠、花鼠是松籽的主要取食者，同时它们又是大型动物如东北虎和

金钱豹的食物来源，是森林生态系统中不可缺少的一部分。据此写出红松林生态系统中的一条食物

链 ，其中东北虎和金钱豹之间的关系是 。

(3)由图 1 可知，在 2011 年秋季与 2014 年秋季红松结籽量高，花鼠的种群密度 。随

着红松结籽量的变化，花鼠的觅食行为和贮食策略也发生变化，据图 2 可知，在红松结籽量减少的

年份中，花鼠的活动距离 ，原因是 。
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19. (6 分)人体内的许多生理过程都与压力有关。

(1)溶液的渗透压大小，取决于溶液中的溶质颗粒的数目多少.血浆的渗透压对维持细胞的形态至

关重要。把细胞放在不同浓度的溶液中，细胞形态会发生变化(如图 1)。可知红细胞在浓度为

的 NaCl 溶液中可以维持正常形态，在进行人体细胞观察、静脉输液以及临床上多使用这一

浓度的 NaCl 溶液。

(2)左心室收缩产生压力，将

血液推入 (填血

管名称)，同时对血管壁形成

侧压，使血管扩张。当心室舒

张时，动脉发生回缩，管壁的

回弹压力再次推动血液前行。

因此心脏射血是间断的，血液

在血管中的流动是连续的，且

血液在动脉中的压力

(填“大于”、“小于”

或“等于”)静脉中的压力。

(3)气体总是由压力大的地方

流向压力小的地方，由图 2分

析可知，氧气从外界到达组织

细胞内部的原因是

。据图 3，可知，当血

液流经肺泡周围时，氧气分压

明显 ，血液成分的

变化为 。
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因此，人体的许多生理过程需要机体内压力的动态平衡或调节，压力差是促进机体内物质交换的动

力。

20. (6 分)阅读下文并回答问题。

蜜蜂与人类生活密切相关。它的发育过程经过卵、幼虫、蛹和成虫(成

蜂)4 个阶段。中华蜜蜂(简称中蜂)是我国本土蜜蜂品种。中蜂耐低温、出

集勤奋，在大宗蜜源植物开花过后，仍能有效地利用少量且不同蜜源采集

花蜜。中蜂时多雨、气候多变、昼夜温差大的山林地区具有很强的适应性

和采集力，但时环境敏感，受农药污染影响较大。

20 世纪初，我国开始引进意大利蜜蜂(简称意蜂)。意蜂个体大，繁殖

力强，产蜜量高，易于管理，特别是对地势平缓的大宗、单一蜜源表现出较强的采集力。

为了研究不同蜜蜂授粉对苹果产量和品质的影响，研究者进行如下统计:①在相同面积的蜜蜂

授粉区内，采摘全部成熟苹果，计数、称重并测量直径;②抽样测定果实甜度及种子发育情况。结

果如下表:

表 1 不同蜜蜂授粉时苹果产童和品质的影响

项目 中华蜜蜂 意大利蜜蜂

产量（kg） 30 10.5

总个数（个） 168 55

分 级

（个）

优质果（果径≥80mm） 44 24

商品果（果径 70~80mm） 101 19

普通果（果径≤70mm） 23 12

平均糖度（度） 14.0 13.9

种子饱满率（%） 96 86

在实际生产中，人们发现意蜂翅膀的振动频率与中蜂雄蜂相似，可以潜入到中蜂巢穴内盗蜜，

甚至咬死中蜂蜂王，导致蜂粱“失守”，极大地危害了中蜂的生存。意蜂还会将自身携带的病毒、

细菌和寄生虫传染给中蜂。历史上我国曾有连片分布的中蜂种群，现已成为孤岛状分布，分布区域

缩小了 75%以上，种群数量减少 80%以上，且后代近亲程度增加，生活力降低。

据统计.解放初期，北京约有中蜂上万群，本世纪初已不足 40 群。这一情况现在已引起专家和

管理者的重视，保护中蜂的工作也逐渐开展起来。

(1)中华蜜蜂属于节肢动物门、 _纲，其发育方式为 。

(2)下列因素与中华蜜蜂分布区域、种群数址减少有关的是 (多选)

A.中蜂不能完全识别意蜂

B.意蜂携带有病毒、细菌、寄生虫

C.果农对果树喷洒农药去除虫害

(3)相比于意大利蜜蜂授粉，经由中华蜜蜂授粉的苹果有 的特点，果实甜度大，种子

饱满率

(4)北京北部有燕山山脉、西部有太行山脉，山区地形复杂，在山林、灌丛及草丛中，生长着种类

众多的蜜源植物。请你谈一谈，若中华蜜蜂灭绝将会给北京山区生态坏境“来的影响有

。
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朝阳区 2019 年初三综合练习生物参考答案

一、选择题（每题 1 分，共 15 分)

1. C 2. B 3. C 4. C 5. B 6. C 7. B 8. C

9. D 10. A 11. D 12. D 13. A 14. C 15. B

二、非选择题‘每空 I分，共 30 分)

16. (5 分)

(1)病原体 没有/无

(2)易感人群

(3)抗体特异性

17.(6 分)

(1)单一变量 二氧化碳是光合作用的原料

(2)呼吸 叶绿体 B

(3)叶片面积增大，净光合速率也增大

18.(7 分)

(1)生产者 器官

(2)红松→松鼠(花鼠)一东北虎(金钱豹) 竞争

(3)增加(升高) 变大

红松结籽最低，花鼠需要到更远距离处(更大的范围内)寻找食物

19.(6 分)

(1)0.9%

(2)主动脉 大于

(3)空气、肺、血液和组织细胞处的氧气分压依次减小

升高(增大) 由静脉血变为动脉血

20. (6 分)

(1)昆虫 完全变态发育

(2)ABC

(3)产量高、总个数多、优质果和商品果数量多(写出两点即给分) 高

(4)山区植物授粉不足，影响植物生殖和发育(写全这两点给分)，导致山区植物多样性降低


